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O‘tilgan mavzu
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O‘tilgan mavzu




“TASDIQLAYMAN”
MMIBDO¢
2023-2024-0¢quyv yilida bo‘sh o‘zlashtiruvchi o‘quvchilar uchun tuzilgan
“Yosh tarixchi” nomli to‘garagining
ISH REJASI

Yillik ish reja mavzulari Soat Sana
O‘zbekiston — vatanim manim. 1
Kalendarlar tarixidan.
Qadimgi tarix ildizlari
Eng gadimgi odamlarning rivojlanish bosgichlari
Dunyo xaritasi tarixi.
Eng gadimgi odamlar va ularning manzilgohlari.
Qadimgi Misr va qo‘shni davlatlar.
Qadimgi Misrda din.
«Avesto» — ajdodlarimiz yaratgan ilk yozma
tarixiy manba.
Afsona va rivoyatlar.
Bobil podsholigi.
Old Osiyo davlatlari,
Qadimgi dunyoning yetti mo‘jizasi .
Tangalar — tarix guvonhi.
Miloddan avvalgi 111 asrda Xitoy
Zardushtiylik va “Avesto”.
Aloga vositalarining ixtiro etilishi.
Takrorlash
Qadimgi Yunoniston madaniyati.
Qadimgi Yunoniston olimlari va mutafakkirlari.
To‘maris va Shiroq jasorati.
Arablarga garshi xalq ozodlik kurashi.
Salavkiylar  davlati va  Yunon-Bagtriya
podsholigi.
Qadimgi Xorazm.
O‘zbek xalqining otashqalb farzandi.
Takrorlash
Buyuk ipak yo‘li.
Qadimgi Italiya va uning aholisi.
O‘zbekistonning buyuk g‘alabaga qo‘shgan
hissasi.
Birlashgan millatlar tashkiloti (BMT).
Rim Respublikasida hayot
Diniy marosimlar
O‘zbekiston va jahon.
Milliy tiklanishdan — milliy yuksalish sari.
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Sana: “ " 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: O‘zbekiston — vatanim manim.

Mashg¢ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan gizigishini
ortirish, tarixiy an’analar va boy ma’naviyatga asoslangan, mamlakatimizning buguni va kelajakdagi
rivojlanishi, gullab yashnashiga o°z hissasini qo‘shish tushunchalarini shakillantirish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish,
o‘quvchilarda berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg*otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:

o‘z fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon gila olish, mavzudan kelib chigib
savollarni mantigan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish.

O¢zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi:

shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o0‘zini rivojlantirish, ma’naviy va intellektual kamolotga intilish.
Mashg¢ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqgil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg¢‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezrog o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg¢ulot jihozi: “Tarix” 5-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid
ko’rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg¢‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

I1. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni: o e

Vatan — biz tug‘ilgan makon. Kindik qonimiz to‘kilgan tuproq. ;

Vatan — bu oltinbeshik. Ota-onamiz, qarindoshlarimiz va .,

do‘stlarimiz bilan birga yashayotgan zamin. Bobolarimizning

izlari qolgan yer. Ajdodlarimiz yurti, yurakdagi javohirdir. *"

Vatan — jonajon shahringiz va qishlog‘ingiz. Insonning qalbi,

orzu-umidlari, quvonchlari va kelajagi Vatani bilan chambarchas 5 s

bog‘liqdir. «Muqgaddas Vatan» birikmasi «Mo‘tabar ona» 3, \, 3

birikmasi bilan yonma-yon turadi. Chunki Vatan ham ona kabi

yagonadir. Siz kinofilmlarda turli sabablarga ko‘ra uzoq muddat

chet ellarda bo‘lib, o‘z Vataniga qaytgan kishilarning

samolyotdan yoki poyezddan tushgach, tiz cho‘kib, ona

Vatanlarining tuprog‘ini o‘pganlarini va ko‘zlariga surtganlarini

ko‘rgansiz. Bu manzarada ularning Vatanga bo‘lgan

muhabbatlari, Vatanning sajdagohdek mugaddas ekanligining yorqin namunasini ko‘ramiz.
O‘zbekiston — bizning Vatanimiz. O‘zbekiston o‘tmishda Turon, Movarounnahr va Turkiston nomlari
bilan ataldi. Yurtimiz o‘zining go‘zal tabiati, unumdor tuprog‘i, bitmas-tuganmas boyliklari bilan doim
barchaning e’tiborini tortib keldi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1.. «Vatan» tushunchasiga ta’rif bering. Siz darsligingizda bu tushunchaga berilgan ta’rifga yana
nimalarni qo‘shgan bo‘lardingiz?

2. «Tarixiy xotirasiz kelajak yo‘q» degan hikmatli iboraning mazmuni haqida nimalarni ayta
olasiz?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustaxkamlab kelish.

Maktab MMIBDO " 20 il
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Sana: 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Kalendarlar tarixidan.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, tarixiy an’analar va boy ma’naviyatga asoslangan, mamlakatimizning buguni va kelajakdagi
rivojlanishi, gullab yashnashiga o°z hissasini qo‘shish tushunchalarini shakillantirish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish,
o‘quvchilarda berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg*otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Milliy va umummadaniy kompetensiya:

umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan qadriyatlarini (urf-odatlar, marosimlar, milliy madaniy
an’analar va h.k.) hurmat qilish.

O¢zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi:

shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o0‘zini rivojlantirish, ma’naviy va intellektual kamolotga intilish.
Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chagqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: Tarix” 5-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid
ko’rgazmali qurollar, plakatlar, targatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Kalendar tarixi. Barchamiz  kundalik hayotimizda kalendardan
foydalanamiz. Xo‘sh, kalendar insonlar hayotiga qanday kirib kelgan?
«Kalendar» lotincha so‘z bo‘lib, o‘zbek tilida «har oyning birinchi kuni»
degan ma’noni anglatadi. Hayotimizda esa calendar vaqtning kunlarga,
haftalarga, oylarga va yillarga bo‘lib hisoblanishidir. Kalendarda yil, oy va
kunlarning nomlari yozib qo‘yilgan. Kalendar o‘zbek tilida «taqvim» deb
ham ataladi. Kalendarning vatani. Dastlabki kalendar Qadimgi Misrda
yaratildi. Bunga misrliklarning Nil daryosining suvisiz yashay olmasligi
sabab bo‘ldi. Misrliklar daryoning u toshqinidan yanagi toshqiniga qadar
oradan gancha vaqt ketishini aniq bilishlari shart edi. Chunki toshginga
gadar kanallarni tozalab, to‘g‘onlarni ta’mirlab qo‘yishlari lozim bo‘lgan.

Aks holda, Nil daryosi toshsa, ekinlarni yuvib ketardi. Kundalik kuzatuvlar
daryoning keyingi toshqiniga qadar oradan 365 kun o‘tishini ko‘rsatgan.
Shu tufayli misrliklar 365 kunni 30 kundan, 12 oyga bo‘lganlar. Qolgan besh kunni bayram kunlariga
ajratib, yil oxiriga qo‘shimcha sifatida joylashtirganlar. Shu tariqa dastlabki kalendar vujudga keldi.
Biroq misrliklar yil hisobida 6 soatga yanglishgan edilar. Bu 6 soatlik farq har 4 yilda bir sutkalik
xatolikni keltirib chigargan.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Kalendar va uning ahamiyati hagida nimalarni bilib oldingiz?

2. Nima uchun bir yil 365 yoki 366 kundan iborat ekanligini izohlab bering.

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish:

1. Qadimgi misrliklar kalendarni ganday yaratgan edilar va bu kalendardagi xatolik nimadan iborat
edi?

2. Yuliy kalendarini misrliklar kalendari bilan tagqoslang.

Yuliy Sezar
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Sana: “ 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: Qadimgi tarix ildizlari
Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, o‘z xalqi va mamlakati tarixi hagida tuchuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, qalblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, 0‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshga mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
qarashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:

o‘z fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon qila olish, mavzudan kelib chiqib
savollarni mantigan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish.

Milliy va umummadaniy kompetensiya:
umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan gadriyatlarni (urf-odatlar, marosimlar, milliy madaniy an’analar
va h.k.) hurmat qilish;
o‘zgalarga nisbatan mehr-muruvvat, saxiylik, diniy e’tiqodi, milliy xususiyatlari, an’ana va
marosimlarini hurmat gilish; jamiyatda o‘rnatilgan odob-axloq goidalariga rioya gilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chagqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: “Tarix” 6-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid
ko’rgazmali qurollar, plakatlar, targatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Viqorli tog‘lar qoyalarida asrlar davomida qorlar erimaydi. Tog* jilg‘alari

qo‘shilib, toshqin daryolarni hosil qiladi. Qush uchsa, qanoti kuyadigan

sahro, poyonsiz cho‘llarda issig shamol esib turgan. Karvon yo‘llari g8

kesishgan joylarda dunyoning turli mamlakatlaridan kelgan odamlar
to‘planib, qizg‘in savdo-sotiq gilishardi. Yurtimizning ziroatkor vohalarida §
asrlar  davomida  bog‘lar  gulga cho‘mardi. Yozma  manbalar
mardimaydonlarning jasorati haqida so‘zlaydi. Odamlar cho‘l-u biyobonlarni
chamanzorlarga  aylantirib, shaharlar, ajoyib inshootlar qurdilar, osmon
sirlarini kashf gildilar. Qarang, osmonda minglab yulduzlar charaglaydi. Ular
shunchalik yaqin tuyuladiki, qo‘l cho‘zsang — yetgudek. Oftob ning dastlabki
yog‘dularida hashamatli binolarning moviy gumbazlari jilvalanib ko‘rinadi va
gumbazlar osmon bilan singi shib ketgandek bo‘ladi. Uzog-uzoqlardan qo‘shiq
taralmoqda. Bu — ona allasidir. Ona allasidan ona Vatan boshlana-di. Yam-yashil vodiylar va
zilol suvli sharqiroq buloglardan, birinchi o‘qituvchi va kitobdan, biz yashab turgan ko‘cha va
xonadon ostonasidan boshlanadi jonajon Vatan.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Arxeologlar, antropologlar va etnograflar nimalarni o‘rganadilar?

2. Olimlar gaysi manbalar yordamida tarixni qayta tiklaydi?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e¢’lon qilish:

Tarixni o‘rganishda foydalanilgan moddiy manbalardan qaysilarini bilasiz?
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Zokirjon Admin bilan
90-530-68-66, 91-397-77-37 nomerga murojaat
gilishingiz, shu nomerdagi telegram orqali
bog ‘lanishingiz nza456 yoki nza445 izlab
telegramdan yozishingiz so‘raladi.
Telegramda murojaatingizga o ‘7 vaqtida javob
beriladi
40 listdan iborat tarix fanidan 5-6-sinf bo‘sh
o‘zlashtiruvchi o‘quvchilarga 34 soatli
to‘garakni to‘liq holda olish uchun telegramdan
yozing.

Maktablay Narxi: 20 ming so‘m

uchun

hujjatiac Telegram kanalimiz
@Maktablar_uchun_hujjatlar
To‘lov uchun: UZCARD *880*9860230104973329*summat
Plastik egasi Nabiyev Zokirjon

| . DIQQAT!!
Untasraabank SO 5 Sizga bu OMONAT gilib beriladi.
PONINY NSNS\ ] To‘liq holda olganingizdan so‘ng:
- ',»'). *4NINY) Faqat o‘zingiz uchun foydalaning.
o' Hech kimga bermang hattoki eng
ngg 3301 gqq'l 3329 . yagin insoningizga ham.

Internet orgali veb-saytlarga
zouuou NEBIYEY .) joylamang.
Kanal va gruppalarga targatmang.

OMONATGA
HIYONAT QILMANG.




